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Every year, Ipsos 
surveys more than 1000 
Australians about their 
views on climate change

2 -

This is the 17th edition of the Ipsos Climate Change Report. This year’s 
fieldwork was conducted between 24 and 31 May 2023. 

Several relevant events have occurred since our last report was released 
in April 2022:

§ Significant flooding events continued to occur on the east coast of 
Australia.

§ The Labor Party won the Federal Election in May 2022. It has since 
set an emissions reduction target of 43% below 2005 levels by 2030. 
The previous target was 26% to 28%.

§ Inflation climbed rapidly, peaking at 7.8% in the December quarter of 
2022. This, along with increasing interest rates, has precipitated 
increasing cost of living pressures on Australian households.

§ The IPCC’s AR6 Synthesis Report: Climate Change 2023 was 
released in March 2023. It provides a best estimate of 1.5°C in global 
warming between the late 2020s and mid-2030s.

Key findings for 2023
Renewable energy remains 
the environmental issue 
Australians would most like 
to see action on.

Two thirds believe that 
climate change presents a 
threat to our way of life in 
the next 25 years – stable 
compared to 2022 but
significantly higher than a 
decade ago.

The proportion of 
Australians who feel that 
they personally can make a 
difference to climate change 
has dipped, suggesting 
decreasing self-efficacy 
and engagement.

31% of Australians believe 
the Federal Government is 
doing too little to address 
climate change – down from 
44% in 2022.

There is increasing 
consensus that climate 
change is already 
impacting Australia. Two 
thirds now believe that 
climate change is causing 
more bushfires, storms and 
floods.

But confidence that the 
energy transition will 
lead to positive 
outcomes appears to be 
slipping. The proportion of 
Australians who believe 
that the transition to 
renewable energy will have 
a positive impact on cost of 
living, jobs and reliability of 
the energy supply has 
dipped since 2022.

+

Trust is strongest in 
climate change information 
from scientists and 
specialist organisations.

Australians are most 
interested in learning about 
climate action being 
taken by our 
governments and how 
new technology is being 
used to reduce emissions.

59% support the Federal 
Government’s most 
recent commitment to a 
43% reduction in carbon 
emissions below 2005 
levels. 

For more information: Stuart Clark, Director, Ipsos Public Affairs, stuart.clark@ipsos.com

mailto:stuart.clark@ipsos.com


© Ipsos | Climate Change Report 2023

Issues landscape

CONTENTS



© Ipsos | Climate Change Report 20234 -

Click on hyperlinks to jump to findings

Concern about cost of 
living is at its highest level 
in past decade. 

The environment is sitting 
just outside the top 5 
issues for Australia. It was 
the number 1 issue at the 
beginning of 2020, before 
the Covid-19 pandemic, 
and was last in the top 5 
in February 2022.

Renewable energy 
remains the environmental 
issue Australians would 
most like to see action on, 
followed by climate 
change in general.

Action on ‘sustainability’ in 
general is less desired, 
with specific concerns 
about household waste, 
health of waterways, 
deforestation and 
bushfires becoming more 
important.

Attitudes about the 
causes of climate change 
remain stable. Half of 
Australians believe 
climate change is entirely 
or mainly caused by 
human activity.

Two thirds still believe that 
climate change presents a 
threat to our way of life in 
the next 25 years – stable 
compared to 2022 but 
significantly higher than a 
decade ago.

Issues landscape
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Cost of living is the dominant issue for Australians at present

5 -

Each month the Ipsos Issues Monitor ask 1,000 Australians to select the 3 most important issues facing the nation. The top 5 issues between 
April and June 2023 are shown below, along with the environment, which is ranked number 6.

The environment is sitting just outside the top 5 issues for Australia – it was the number 1 issue at the beginning of 2020 before the Covid-19 
pandemic and was last in the top 5 in February 2022.

Cost of living

Housing

The economy

Healthcare

Crime

The environment
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Desire to take action on climate change is stable. Development of 
renewable energy remains an obvious solution for Australians.

6 -

Climate change remains the second most important environmental issue Australians select as an area for action, with close to half indicating they would like to see action taken on 
it. However, Global warming is also selected by 40% (ranked 6th). Renewable energy, the perennial favourite, remains the top priority. 

Ecosystem health appears to be an increasing concern this year. Desire for action on water and river health, deforestation and bush fire has increased, rounding out the top 5 
issues.

Additional sharp increases in desire for action on illegal dumping, household waste and water wastage, have contributed to sustainability dropping from 3rd rank to 10th. This 
change may indicate increasing literacy or focus around the specifics of sustainable consumption.

Flood and drought have dropped out of the top 10 completely, although it should be noted that concern about this issues has not dropped significantly – rather, the sharp increase 
in the above mentioned issues has pushed them down the ranking.
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Renewable energy

Climate change

Water and river health

Deforestation /
reforestation
Bush fire

Global warming

Ilegal waste dumping

Household waste

Water wastage

Sustainability

May 2023 (%)
47%

46%

45%

44%

43%

40%

40%

39%

39%

38%

Environmental issues Australians would like to take action on

Q. CC1, If you were in charge of making decisions for Australia, select the issues below that you would address or take action on.  You may choose as many as you like (2007-2023)

2022 2023 Change

1 1 =

2 2 =

6 3 +3

9 4 +5

5 5 =

4 6 -2

14 7 +7

13 8 +5

17 9 +8

3 10 -7

Ranking change
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Perceptions of the 
causes of climate 
change

No significant changes in 
perception of the causes of 
climate change are observed in 
2023.

The longer-term trend shows 
increasing acceptance of 
climate change being mainly or 
entirely caused by human 
activity. 

However, the proportion who 
believe climate change is not 
real or is mainly caused by 
natural processes has been 
steady at 15-20% for the past 
decade.

Which best describes your opinion about the causes of climate change?

Q. CC3, Which best describes your opinion about the causes of climate change? (2010-2023)

3% 4% 3% 7% 4% 6% 5% 5% 6% 2% 3% 5% 4%2% 4% 5%
5%

3% 4% 4% 3% 4%
3% 3% 3% 4%4%

5% 3%
6%

4%
4% 3% 4% 4%

4% 4%
6% 6%

10%
13% 13%

10%

10%
9%

7% 8% 7%
10% 7%

9% 9%

42%

42%
38%

37%
42% 38%

39% 38% 33%
45%▲

31%▼
30% 27%

29%
25%

26%
26% 29% 29% 30% 34%

31%
24%▼

36%▲ 30%▼ 35%

10% 7% 12% 9% 10% 10% 12% 9% 14% 12% 15% 18% 15%

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021 2022 2023

Climate change is entirely caused by human activity
Climate change is mainly caused by human activity
Climate change is partly caused by natural processes and partly caused by human activity
Climate change is mainly caused by natural processes
Climate change is entirely caused by natural processes
There is no such thing as climate change
Don’t know

▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave7 -
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Perceptions of the 
threat and claims 
about climate change

2023
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67%

71%

27%

59%
49%▼ 50% 54% 58% 56% 59%

54%▼
63%▲ 62% 66% 68% 67%

67%
61%▼ 63% 60%

66%▲ 63%
68%▲

64%
68% 68%

72% 73% 71%

2 01 0 2 01 1 J ul- 05 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

22% 23% 25% 22% 22% 22% 21% 22% 19% 24% 20% 24% 27%

2 01 0 2 01 1 J ul- 05 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Climate change poses a 
serious threat to our way of 

life over the next 25 years

I have serious doubts about 
whether climate change is 

occurring

Climate change poses a serious 
threat to our way of life over the 

next 100 years

How strongly do you agree or disagree with the 
following statements? (Total Agree + Strongly agree)

More than two thirds of 
Australians are concerned  
about the threat of climate 
change to our way of life over 
the medium to long-term.

This is stable compared to 
2022 but the trend over the 
longer-term is one of 
increasing concern.

The proportion of those 
expressing doubts about 
climate change is stable (a 
non-statistically significant 
increase on 2022).

8 -
▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC4, How strongly do you agree or disagree with the following statements? (2010-2023)
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Ipsos sustainability segmentation

9 -

This year we have utilised Ipsos’ global sustainability segmentation to support our understanding of Australians’ attitudes towards climate 
change. The segmentation was developed using a global study covering 15 countries. Five segments have been identified across two main 
dimensions: level of concern for the environment and how much action/intended action there is by individuals to reduce their own impact on 
the environment.

Activists Pragmatists Conflicted Contributors Busy Bystanders Disengaged Denialists

Believe that the environment is at a 
critical stage and the world must 
act now. Will compromise lifestyle 
for environment.

As consumers, they are a key 
audience for sustainable products 
and services. It is the lead benefit and 
they are willing to pay more for it.

Supporting local is important to them.

They’ll look for companies that direct 
efforts towards sustainable 
production.

Concerned about the environment. 
Will take action through low-cost, 
home-oriented actions, but will 
compromise if necessary.

Likely to embrace new products/ 
policies if they are easy to adopt. 
They are not deterred by cost when 
deemed reasonable.

Pragmatists look to buy domestic 
products over foreign-made ones and 
supporting local is important.

Companies can entice by using 
reusable energy and recycled 
materials in products/packaging.

Financial situation takes 
precedence over their 
environmental concern.

Likely to support community-based 
policies/ services and welcome 
government intervention.

Sustainability should be presented as 
a co-benefit as they are not willing to 
pay more for ethical/ sustainable 
products – price prevails.

They’ll look for companies to limit 
their contribution to chemical 
pollution.

See many barriers to action on 
climate change, believing that it is 
inconvenient, expensive and not a 
priority.

More likely to engage with frictionless 
products and services in the 
sustainability space.

Convenience and routine are 
prevailing factors in their choice.

Can be enticed by companies 
conserving energy and that offer 
products/ packaging that use recycled 
materials.

Environment is not a concern, not 
immediate, or largely overblown. 
Less inclined to take 
environmental action and some 
believe that companies should not 
focus on this.

Limited ‘care’ towards the 
environment. Possible to win over by 
initiatives with sustainability as a co-
benefit.

A quarter do not believe companies 
should focus on limiting their 
environmental impact. Those that do 
look for them to conserve energy and 
use recycled materials in 
products/packaging

SG1 To what extent do you agree or disagree with the following statements?
SG2 Which of the following are you currently doing?, 
SG3 In your opinion, which groups/individuals in the following list need to take action first and foremost to help improve the environment and fight climate change in Australia? 
Base: Total sample, n=1013

% of the Australian population

17% 21% 22% 21% 19%
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Click on hyperlinks to jump to findingsImpacts of climate change

Concern about climate 
change in general is 
stable, with 81% at least 
somewhat concerned 
about it.

Australians are most 
concerned about impacts 
on biodiversity and people 
in other parts of the world. 

We are less concerned 
about the impacts on the 
Australian economy and 
our own households.

There is increasing 
consensus among 
Australians that climate 
change is already 
impacting the country 
directly.

Two thirds of Australians 
now believe that climate 
change is already causing 
more frequent or intense 
bushfires, storms and 
floods. 

Significant proportions of 
the population believe it is 
probable that their 
household will be directly 
impacted by severe heat 
(44%) and severe storms 
(39%) in the next 5 years. 

Fewer think it is probable 
that they will be impacted 
by drought, fire or floods.
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1% 2% 3% 2%

19% 18% 15% 17%

42% 44%
42%

43%

38% 35%
41%▲ 37%

2019 2021 2022 2023

Very concerned Somewhat concerned
Not concerned Don’t know

12 -

81%
Total Very 
and Somewhat 
concerned

How concerned are you about climate change in general?

Regional 
locations  
(25%)

More likely to not be 
concerned about climate 
change in general

65+ years 
old (27%)

Disengaged 
denialists
(32%)

Queensland 
(22%)

Male (21%)

12 -

81% of Australians 
are at least somewhat 
concerned about 
climate change in 
general, similar to 
previous waves.

Concern is lower in 
regional locations 
and among older 
people and men.

▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC13, How concerned are you about…? Base: Total sample 2023, n=1001
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17%

15%

18%

21%

18%

24%

43%

43%

44%

48%

51%

49%

37%

38%

35%

29%

29%

24%

2%

4%

3%

3%

2%

3%

The impact of
climate change in

general

The impact of
climate change on
Australian plants

and animals

The impact of
climate change on

other people
around the world

The impact of
climate change on

the Australian
economy

The impact of
climate change on

the Australian
community

The impact of
climate change on
me and my family

Not concerned Somewhat concerned Very concerned Don’t know

How concerned are you about…?

13 -

Concern about the 
impacts of climate 
change
The highest level of concern is 
for Australian plants and 
animals, followed by people 
around the world.

We are less concerned about 
the impact on the Australian 
community and our own 
families, highlighting the fact 
that climate impacts remain 
somewhat remote in the minds 
of many.

Q. CC13, How concerned are you about…? Base: Total sample 2023, n=1001
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Perceptions of timing 
of impacts of climate 
change
The majority of Australians 
believe that we are already 
being impacted by a range of 
natural disasters and weather 
events due to climate change. 

More than half also believe that 
farm production is being 
impacted. 

Note that, for most measures, 
the proportion who believe the 
impact will happen in the future 
is less than half of the 
proportion that who believe that 
climate change will not cause 
the impacts.

14 - 14 -

66%

65%

65%

63%

61%

61%

60%

56%

52%

46%

39%

4%

5%

7%

7%

7%

8%

9%

10%

9%

12%

15%

17%

16%

13%

14%

15%

14%

14%

18%

18%

17%

21%

13%

14%

15%

16%

17%

17%

17%

16%

22%

26%

25%

More frequent and / or extreme bushfires

More frequent and / or extreme floods

More frequent and / or extreme droughts

More frequent and / or extreme storm events

Destruction of the Great Barrier Reef

Sea level rise

Loss of ecosystems

Extinction of plant and animal species

Decline in farming production

Increased annual rates of heat-related deaths

Increased refugee arrivals due to environmental
pressures in other countries

Climate change is already causing this Climate change will cause this in the future

Climate change will not cause this Don’t know

In how many years, if at all, do you think climate change will cause the following in Australia?

▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC7, In how many years, if at all, do you think climate change will cause the following in Australia? (2014-2023)
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Perceptions of timing 
of impacts of climate 
change
Perception that the impacts of 
climate change are already 
occurring have trended up over 
the past 5 years. This followed a 
major dip in 2016.

Australians are more convinced 
that impacts are occurring now 
than at any time since we 
started measurement in 2014.

15 -

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
21

20
23

61% 59% 48%▼ 44% 48% 54%▲ 60%▲ 66%▲

2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

More frequent and / or extreme bushfires

59% 56% 49%▼ 45% 47% 48% 55%▲ 65%▲
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

More frequent and / or extreme floods

62% 61% 52%▼ 46% 52%▲ 55% 59% 65%
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

More frequent and / or extreme droughts

62% 59% 50%▼ 47% 48% 52% 56% 63%▲
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

More frequent and / or extreme storm events

58% 56% 50%▼ 47% 47% 50% 57%▲ 61%
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

Destruction of the Great Barrier Reef

57% 55% 50%▼ 42% 44% 48% 55%▲ 61%▲
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

Sea level rise

54% 53% 45%▼ 40% 42% 49%▲ 53% 60%▲
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

Loss of ecosystems

53% 53% 44%▼ 38% 42% 50%▲ 53% 56%
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

Extinction of plant and animal species

51% 50% 37%▼ 35% 40% 47%▲ 44% 52%▲
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

Decline in farming production

41% 41% 32%▼ 32% 35% 38% 38% 46%▲
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

Increased annual rates of heat-related deaths

30% 32% 24%▼ 24% 25% 27% 32% 39%▲
2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 3

Increased refugee arrivals due to 
environmental pressures in other countries

In how many years, if at all, do you think climate change will cause the following in Australia?
(% Climate change is already causing this) 

15 - ▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC7, In how many years, if at all, do you think climate change will cause the following in Australia? (2014-2023)
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Total: at least 
probable (%)

44%

39%

35%

30%

27%

22%

How likely do you think it is that each of the following events will 
directly impact your household in the next 5 years? 

5%

5%

10%

15%

16%

28%

10%

11%

15%

17%

20%

18%

17%

18%

17%

15%

16%

11%

20%

22%

18%

17%

15%

15%

18%

18%

18%

12%

11%

10%

15%

11%

10%

12%

10%

7%

10%

9%

7%

6%

6%

5%

4%

5%

6%

5%

5%

6%

Severe heat

Severe storms

Drought/water shortage

Bushfire

Floods

Sea level rise/coastal
erosion

No chance, almost no chance (1 in 100) Very slight possibility (1 in 10)
Some possibility (3 in 10) Fairly good possibil ity (5 in 10)
Probable (7 in 10) Almost sure (9 in 10)
Certain, practically certain (99 in 100) Don’t know

16 -

Perceived likelihood 
of personal impact by 
weather and natural 
disasters
Close to half of Australians 
think it’s probable that they will 
be impacted by severe heat in 
the next 5 years. 4 in 10 are 
concerned about severe storms

A third think it’s probable that 
they will be impacted by drought 
or bushfire.

Q. CC33, How likely do you think it is that each of the following events will directly impact your household in the next 5 years? Base: 2023 n=1001
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Click on hyperlinks to jump to findingsLeadership and action

64% of Australians believe 
Australia should be doing 
more to address climate 
change and 61% think we 
should be a global leader 
in emissions reduction.

32% believe we should 
only take action if all other 
countries do their fair 
share.

31% of Australians believe 
the Federal Government 
is doing too little to 
address climate change 
(down from 44% in 2022).

This compares to 17% 
who believe it is doing too 
much (10% in 2022).

Since coming to power at 
the 2022 Federal Election, 
Labor has built on its lead 
as the major party with the 
best policy on climate 
change. 

The proportion of 
Australians who feel that 
they personally can make 
a difference to climate 
change has dipped, 
suggesting decreasing 
self-efficacy and 
engagement (46% down 
from 54%). 

Self-reported engagement 
in several sustainable 
behaviours is also down.

But 4 in 10 say that they 
would take more action if 
they knew everyone was 
doing the same. 
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Fairly poor Fairly goodNeither good nor poor

Australian Federal Government

Not-for-profit organisations

Large Australian businesses

Governments of other countries

Australian state / territory governments

Small and medium sized businesses

Local Government / Councils

Multinational businesses

Local community groups 

Individuals and their families

Universities and academic institutions 

A 
lit

tle
A 

m
od

er
at

e 
am

ou
nt

Q. CC14, How much power do you think the following groups have to make changes that influence climate change? Base: 2023 n=1001
Q. CC15, How would you rate the performance of the following groups in terms of the actions they have taken in response to climate change? Base: 2023 n=1001

A 
lo

t

1.5

2.0

2.5

3.0

3.5

4.0

2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

Po
w

er

Performance

Governments and large businesses are seen as having the most power to 
influence climate change
Community organisations, not-for-profits and individuals are seen as performing better, but have less power. 
There are no standout performers – performance for groups cluster around being neither good nor poor. 
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Role of Australia in 
the international 
context
While most Australians expect 
other countries to be doing 
more to address climate change,
at least half support Australia 
taking independent action and 
leading on emissions reduction.

Perceptions of the potential for 
activism to bring about change 
have returned to previous levels 
this year.

20 -

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
21

20
22

20
23

73%

64%

61%

32%

36%

66% 64% 66% 64%
72%▲ 74% 75% 73% 73%

2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

58% 55% 60%▲ 54%▼ 62%▲ 64% 64% 66% 64%

2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Other countries should be 
doing more to address 

climate change

Australia should only take action on 
climate change if all other countries 

are contributing a fair share

Australia should be a global leader in 
emissions reduction so other nations 
are encouraged to take similar action

Australia should be doing more 
to address climate change

Climate activism such as public 
protests and rallies about climate 
change can bring about positive 

change

59% 60%
64% 64%

61%

2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

30% 28%
32% 32%

2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

36% 35%
42%▲

36%

2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

How strongly do you agree or disagree with the following statements? 
(% Agree + Strongly agree)

20 - ▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC4, How strongly do you agree or disagree with the following statements? (2014-2023)
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Appropriateness of 
the Federal 
Government’s 
measures to address 
climate change
The proportion of Australians 
who think the Federal 
Government is doing too little to 
address climate change has 
fallen by 13 percentage points 
this year. 

There is a smaller 
7 percentage point increase in 
the perceptions that it is doing 
too much and a 
6-point increase in those who are 
unsure.

21 -

Do you think the Federal Government's measures to address 
climate change are too much, too little, or about right?

16% 22%▲

44% 31%▼

30%
31%

10%
17%▲

2022 2023

Unsure Too little About right Too much

21 - ▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC25, Do you think the Australian Federal Government's measures to address climate change are too much, too little, or about right? (2022-2023)
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Best major political 
party policy on 
climate change
Labor has extended its 
strong position as the better 
performer on climate policy 
during its year in 
government.

22 -

Which of the major parties, the Labor Party or the Liberal National 
Coalition, do you think has the best policy on climate change?

36%

42%▲

25%

20%▼

39%

38%

2022

2023

Labor party Liberal National Coalition Unsure

22 - ▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC26 Which of the major parties, the Labor Party or the Liberal National Coalition, do you think has the best policy on climate change? (2022-2023)
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Question: How would you rate the performance of the following groups in terms of the actions 
they have taken in response to climate change?

Question: How much power do you think the following groups have to make changes that 
influence climate change?

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

Performance
Fairly 
good

Most 
potential Education and training

Transport and logistics

Pharmaceutical

Water utilities

Agriculture / farming

Retail

Tourism and hospitality

Energy utilities

Automotive

Construction

Waste

Banking, finance and superannuation

Manufacturing

Mining 

Aviation

Fashion

Coal, oil and gas

Fairly 
poor

Neither good nor poor

Q. CC16, How would you rate the performance of the following sectors in terms of the actions they have taken in response to climate change? Base: 2023 n=1001     
Q. CC23, And of the sectors below, which do you think can have the most positive impact by taking action on climate change? Base: 2023 n=1001 

Po
te

nt
ia

l i
m

pa
ct

Extractive and energy industries are seen as having the greatest potential 
impact, but are perceived to perform poorly
Other industries cluster in the lower-potential range, including transport and logistics, automotive and aviation. Education and
agriculture are perceived as the highest performing sectors, although none stand out as strongly differentiating themselves.
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2019 2021 2022 2023

2023

36%

31%

30%

29%

28%

27%

25%

23%

23%

23%

21%

21%

21%

21%

19%

18%

15%

Tourism and hospitality 29%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Water utilities 30%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Education and training 31%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

35% 34% 32% 36%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Agriculture / farming

26% 30% 32% 28%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Energy

Waste 27%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Automotive
23% 24% 26% 25%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Manufacturing
18% 19% 21% 23%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

21% 22% 22% 23%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Transport

Retail 19% 19% 23% 23%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Pharmaceutical 22% 21%

Construction 18% 18% 20% 21%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Banking, finance and superannuation 21%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Mining (non-fossil fuels) 19% 21% 22% 21%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Coal, oil and gas 19%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Aviation
19% 18% 20% 21%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Fashion
17% 15%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Industry performance 
on climate change
The perceived performance of 
all industries measured is stable 
over time, with none standing 
out as having taken major steps 
forward in the past four years.

Extractive industries are poorly 
perceived, despite some 
companies frequently being 
identified by participants as 
taking action in unprompted 
questions about which 
companies are doing well on 
climate change. 

There is little differentiation 
between the performance of the 
coal, oil and gas industries and 
other mining.

25 -

How would you rate the performance of the following sectors in terms of the actions 
they have taken in response to climate change? (Total Very good + Fairly good)

25 -

Q. CC16, How would you rate the performance of the following sectors in terms of the actions they have taken in response to climate change? Base: 2023 n=1001
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20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
21

20
22

20
23

46%

46%

63%

27%

41%

42% 44% 38% 34% 39% 37% 42% 37%▼ 38% 48% 44% 49% 46%

2 01 0 2 01 1 2 01 2 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

2023Over time

I feel confident humans will come up with 
solutions to tackle climate change

I would take more action on climate change 
if I knew everyone was doing the same

I am not prepared to make changes to my 
lifestyle for the sake of climate change 

It is my responsibility to help to do 
something about climate change

I personally feel that I can make a difference 
to climate change

25% 31% 28% 27% 19%▼ 19% 22% 23% 21% 24% 22% 27% 27%

2 01 0 2 01 1 J ul- 05 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

27 -

49% 42% 39% 38% 43% 38% 43% 37%▼ 43% 47% 50% 54% 46%

2 01 0 2 01 1 2 01 2 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

64% 58% 58% 54% 62%▲ 55% 59% 55% 61% 62% 66% 67% 63%

2 01 0 2 01 1 2 01 2 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

41%

2 01 0 2 01 1 2 01 2 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

How strongly do you agree or disagree with the following 
statements? (% agree + strongly agree)

27 -

Personal 
responsibility and 
action
This year, there are non-
statistically significant drops in 
the proportion of Australians 
who feel:

§ That they can make a 
difference to climate change 
(46% down from 54%) 

§ That it is their responsibility 
to take action (63% down 
from 67%)

4 in 10 say that they would 
take more action if they knew 
everyone was doing the same.

▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave

Q. CC26 Which of the major parties, the Labor Party or the Liberal National Coalition, do you think has the best policy on climate change? (2022-2023)
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Q. CC17, Some people try to reduce their impact on climate change by making changes to their lifestyle or the goods and services they 
purchase. For each, please indicate whether you have done this, are considering this, or are not going to do this (2019-2023)

28 ‒

32%
29%

27%
27%

25%
24%

20%
15%

11%
11%

8%
6%
6%

3%

34% 37% 36% 32%

C olu mn1 2 C olu mn1 3 C olu mn1 4 C olu mn1 5

27% 31% 34% 29%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Ensuring my home has features that make it more energy 
efficient (e.g. insulation, double glazing etc)

Avoiding non-essential air travel

Installing solar panels, or buying a home that has solar panels installed

Actively considering products you buy in terms of how they were 
made, their materials and end-of-life disposal

28% 29% 29% 27%

2 01 92 2 02 12 2 02 22 2 02 32

23% 30% 31% 27%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Taking into account policies on addressing climate change when voting 
for a candidate or political party

35% 25%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Reducing the amount of meat and dairy products in my diet
24% 25% 28% 24%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

20% 20% 23% 20%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Purchasing household energy from renewable sources (e.g. ‘green’ energy)

2019 2021 2022 2023

18% 15% 16% 15%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 311%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Donating money to a cause or organisation that works to 
reduce the causes or impacts of climate change

Paying extra to offset carbon emission from air travel

Living car-free

Choosing an employer based on their commitment to reducing 
environmental impact

9% 10% 16%▲ 11%

2 01 92 2 02 12 2 02 22 2 02 32

12% 11% 13% 8%▼
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Choosing a bank, investment or superannuation fund based on its 
environmental / green credentials

11% 6%▼
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Attending a protest or rally about climate change
8% 7% 9% 6%

2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

3%
2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Switching to an electric vehicle

% Have done this already

The proportion indicating they are trying to reduce their impact on climate 
change has dipped across all behaviours in 2023
Other Some people try to reduce their impact on climate change by making changes to their lifestyle or the goods and services they purchase. 
For each, please indicate whether you have done this, are considering this, or are not going to do this. 

▲Significantly higher than previous wave
▼Significantly lower than previous wave
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Considering these same activities, which three do you think have the most power to bring 
about positive impact on climate change? (i.e. reducing the causes of climate change). 

18%

19%

9%

8%

9%

5%

10%

2%

5%

3%

7%

14%

14%

8%

7%

8%

6%

15%

3%

5%

4%

3%

3%

2%

9%

14%

14%

8%

7%

10%

7%

11%

4%

5%

3%

2%

4%

2%

9%

Ensuring my home has features that make it more energy efficient (e.g.
insulation, double glazing etc)

Installing solar panels, or buying a home that has solar panels installed

Taking into account policies on addressing climate change when voting
for a candidate or political party

Avoiding non-essential air travel

Actively choosing products you buy in terms of how they were made,
their materials and end-of-life disposal

Reducing the amount of meat and dairy products in my diet

Purchasing household energy from renewable sources (e.g. ‘green’ 
energy)

Donating money to an organisation that works to reduce the causes or
impacts of climate change

Going carless

Choosing a bank, investment or superannuation fund based on its
environmental / green credentials

Paying extra to offset carbon emission from air travel

Choosing an employer based on their commitment to reducing
environme

Attending a protest or rally about climate change

Switching to an electric vehicle

1st 2nd 3rd

32

29

27

27

25

24

20

15

11

11

8

6

6

3

Total ranked top 3 (%)%  who have 
done this 
already

Note: Data labels for proportion <2% not shown

Q. CC17, Some people try to reduce their impact on climate change by making changes to their lifestyle or the goods and services they purchase. For each, please indicate whether you 
have done this, are considering this, or are not going to do this Base: 2023 n=1001
Q. CC18. Considering these same activities, which three do you think have the most power to bring about positive impact on climate change? (i.e. reducing the causes of climate 
change). Base: 2023 n=1001

2019 2021 2022 2023

67 65 54▼ 47▼

64 62 49▼ 47

39 40 29▼ 25

39 27▼

23 26 23 22

18 21 17 18

49 50 43▼ 36▼

14 9 11 9

12 12 11 10

9 9 9 7

15

9 8

7 5 6 5

25

▲Significantly higher than previous year
▼Significantly lower than previous year

Ensuring homes are more efficient and installing solar panels are seen as the 
most impactful behaviours – the activities Australians are most likely to have 
undertaken
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Click on hyperlinks to jump to findingsPriorities for energy transition

Confidence that the 
energy transition will lead 
to positive outcomes 
appears to be slipping.

The proportion of 
Australians who believe 
that the transition to 
renewable energy will 
have a positive impact on 
cost of living, jobs and 
reliability of the energy 
supply has dropped since 
2022.

Ensuring reliability of the 
energy supply and 
keeping energy costs 
down are the top two 
priorities for Australian in 
the energy transition.

Reducing negative 
impacts on the 
environment is the third. 

59% support the 
Australian Government’s 
most recent commitment 
to a 43% reduction in 
carbon emissions below 
2005 levels. 

17% oppose it.

+
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5%

4%

12%

18%

16%

9%

19%

8%

9%

14%

16%

18%

13%

21%

17%

15%

17%

14%

19%

31%

17%

28%

25%

29%

21%

21%

22%

16%

33%

35%

16%

17%

15%

11%

14%

10%

12%

13%

13%

12%

15%

12%

Major Negative Impact Minor Negative Impact
No Impact Minor Positive Impact
Major Positive Impact Don’t know

32 -

How do you think reducing the number of gas and coal-fired power stations and increasing the amount of power generated from 
renewable energy sources such as solar and wind is likely to impact the following? 

2023

▲Significantly higher than previous year
▼Significantly lower than previous yearQ. CC11, How do you think reducing the number of gas and coal-fired power stations and increasing the amount of power generated from renewable energy 

sources such as solar and wind is likely to impact the following? (2018-2023)

% Minor + Major positive impact over time

2018 2019 2021 2022 2023

62% 64% 65% 65%
61%

2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

Australians’ cost of living

Climate Change

Air Quality

Reliability of energy supply

Economic growth

Jobs and industry in your local area

The affordability of your household energy bills

56% 61% 64% 62% 60%

2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

39% 41% 45% 46% 44%

2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

39% 41% 45% 46% 44%

2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

36% 40% 42% 42% 36%

2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

32% 34% 35% 40% 33%

2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

35% 40% 40% 38% 30%

2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

While perceptions of the impacts of the energy transition remain stable, 
concerns have grown slightly about the effects on cost of living and reliability 
of energy supply
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Priorities for the 
energy transition
Maintaining reliability of energy 
supply and keeping prices down 
are the most important priorities 
for Australians in the energy 
transition.

Ensuring an equitable transition 
(i.e. no one is left behind) and 
support for workers in the non-
renewable energy sector are 
lower priorities, along with 
support for business innovation.

24%

17%

15%

11%

10%

9%

8%

5%

18%

15%

12%

15%

8%

12%

9%

12%

15%

14%

16%

15%

7%

11%

10%

13%

13%

12%

9%

12%

12%

12%

13%

16%

9%

12%

13%

12%

10%

13%

14%

17%

10%

11%

9%

16%

13%

15%

14%

13%

7%

10%

15%

12%

11%

12%

18%

15%

5%

8%

11%

7%

29%

14%

14%

10%

Ensuring the reliability of energy supply to Australian
households and businesses

Ensuring energy prices remain as low as possible

Ensuring that negative impacts on the environment are
minimised

Ensuring there are no negative impacts on the Australian
economy

Transitioning as quickly as possible

Ensuring that no one is left behind in the transition to
renewable energy

Helping Australian businesses to be leaders and
innovators in the global renewable energy industry

Ensuring that people who work in non-renewable energy
sector are helped to reskill / find alternative employment

1st 2nd 3rd 4th 5th 6th 7th 8th

Question: Some people say that changing Australia’s energy mix by reducing the amount of power generated from non-renewable energy 
sources (such as coal and gas) and transitioning to an increased share of power generated by renewable energy sources (such as wind 

and solar) is an important step in addressing climate change.

Thinking about making that transition, how do you think the following issues should be prioritised? Please indicate 1 for the most important, 
2 for the second most important etc. through to 8 for the least important. 

Q. CC21, Thinking about making that transition, how do you think the following issues should be prioritised? Base: 2023 n=1001

33 -

56%

46%

43%

41%

25%

32%

27%

30%

Total ranked 
1st, 2nd, and 3rd
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There is strong support for the Australian Government’s commitment to 
a 43% reduction in emissions below 2005 levels

34 -

Q. CC.35, Please indicate the extent to which you support or oppose Australia taking actions to meet this updated commitment. Base: 2023 n=1001

In June 2022, Australia updated its commitments to achieve a 43% reduction in carbon emissions below 2005 levels by 2030. 
The previous commitment was a 26% to 28% reduction. 

Please indicate the extent to which you support or oppose Australia taking actions to meet this updated commitment.

7% 9% 24% 24% 35%

Strongly oppose Somewhat oppose Neither support nor oppose Somewhat support Strongly support

17% Total somewhat and 
strongly oppose 59% Total somewhat and 

strongly support

42%

Net support
(Support minus opposition)
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Click on hyperlinks to jump to findingsCommunicating climate change

The information landscape 
remains difficult to 
navigate.

60% of Australians are 
confident that they 
understand the causes of 
climate change.

However,  48% believe 
that that there are too 
many conflicting opinions 
to be confident about 
claims. 

Trust is strongest in 
climate change 
information from scientists
and specialist 
organisations. 

Federal, state and local 
governments sit below a 
range of global 
organisations and NGOs.

Media, business leaders, 
companies and politicians
face stronger headwinds, 
with higher levels of 
distrust than trust.

Australians are most 
interested in learning 
about climate action being 
taken by our governments
and how new technology 
is being used to reduce 
emissions.

However, 24% are unsure 
what they would like to 
hear more about.



© Ipsos | Climate Change Report 202337 -

Navigating conflicting 
opinions on climate 
change 

Just under two thirds of 
Australians are  confident they 
understand the causes and impacts of 
climate change.

However, the information environment 
remains difficult to navigate for many 
in the community.

Discerning the truth among conflicting 
opinions on climate change remains a 
challenge for close to half of 
Australians.

This presents a challenge for 
communicators aiming for cut-through 
on the topic.

Q. CC4, How strongly do you agree or disagree with the following statements? (2010-2023)

There are too many conflicting 
opinions for the public to be 

confident about claims made 
around climate change

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
21

20
22

20
23

60%

48%
52% 50%

46%
50% 50%

55%
50% 48% 48%

2023

How strongly do you agree or disagree with the following 
statements? (Total Agree + Strongly agree)

53% 55% 52% 46% 52% 49% 53% 50% 56%▲ 60% 64% 62% 60%

2 01 0 2 01 1 2 01 2 2 01 3 2 01 4 2 01 5 2 01 6 2 01 7 2 01 8 2 01 9 2 02 1 2 02 2 2 02 3

I believe I understand the 
causes and likely impacts of 

climate change
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13%

12%

9%

9%

6%

24%

24%

24%

22%

21%

29%

33%

34%

38%

37%

27%

25%

25%

24%

27%

8%

7%

7%

7%

8%

Australia’s obligations 
as part of international 

agreements like the 
Paris agreement

The plans being put in
place by state and

territory governments to
achieve emissions
reduction targets

The plans being put in
place by the

government in order to
achieve these targets

The extent to which
Australia is proceeding
towards achieving 2030

and 2050 targets

Australia’s targets 
under the Paris 

Agreement

Have not heard of this Only heard of it, do not understand
Understand a little Somewhat understand
Understand very well

To what extent would you say you understand …

72%

69%

66%

65%

63%

Total understand 
at least a little

Q. CC.30, To what extent would you say you understand …? Base: Total sample, n=101338 -

Understanding of 
Australia’s policies 
and targets
While the majority of Australians 
have heard of all of the plans and 
policies asked about, the 
proportion who have a detailed 
understanding of each is less 
than 10%. 

However, compared to 2022, 
more Australians indicate that 
they have heard about:

§ Our Paris agreement targets 
(94% compared to 88%)

§ Government plans for 
achieving the targets (91% 
compared to 86%)
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5%

7%

8%

15%

19%

14%

12%

28%

38%

8%

8%

6%

10%

19%

24%

27%

28%

27%

23%

25%

30%

45%

37%

32%

32%

37%

39%

29%

24%

33%

36%

30%

32%

29%

23%

20%

19%

13%

11%

29%

19%

17%

13%

5%

2%

3%

2%

3%

4%

Scientists

Academics/universities

Friends and family

Environmental NGOs

Government agencies

Mainstream news media

Business leaders

Companies

Politicians

Online influencers /
celebrities

Distrust a great deal Distrust a little Neutral Trust a little Trust a great deal

To what extent do you trust information about climate change from each 
of the following organisations or people?

Q. CC32A, To what extent do you trust information about climate change from each of the following organisations or people? Base: 2023 n=1001

50%

40%

39%

27%

0%

-18%

-18%

-19%

-38%

-46%

Net trust 
(Trust minus distrust)

39 -

Trust in sources of 
information on 
climate change

Scientists and academics are the 
most trusted sources of 
information about climate 
change. Friends and family are 
also trusted.

Net trust in government 
agencies is balanced.

Media, business leaders, 
companies and politicians face 
stronger headwinds, with higher 
levels of distrust than trust.
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4%

5%

6%

7%

10%

6%

12%

12%

13%

9%

13%

9%

12%

11%

19%

9%

7%

11%

8%

10%

11%

12%

14%

14%

10%

12%

11%

17%

19%

23%

25%

31%

30%

32%

28%

37%

32%

32%

32%

40%

37%

43%

37%

39%

33%

40%

32%

36%

35%

34%

29%

29%

33%

32%

26%

29%

28%

27%

27%

18%

21%

25%

17%

18%

17%

16%

15%

9%

10%

15%

10%

9%

6%

4%

8%

Bureau of Meteorology

CSIRO

Australian universities

State or local emergency services

World Health Organisation

NASA

The United Nations

Greenpeace
Federal Government environment

department
WWF

Your state government environment
department

Universities overseas

Your local council

Energy utilities

Mining companies (non-fossil fuels)

Distrust a great deal Distrust a little Neutral Trust a little Trust a great deal

To what extent do you trust information about climate change 
from each of the following organisations or people?

Q. CC32B, To what extent do you trust information about climate change from each of the following organisations or people? Base: 2023 n=1001

47%
46%
37%
37%
31%
28%
19%
16%
15%
22%
14%
17%
5%
0%

-17%

Net trust 
(trust minus distrust)

40 -

Trust in sources of 
information on 
climate change

Australian scientific and 
academic organisations are the 
most trusted sources of 
information on climate change, 
along with emergency services.

Federal, state and local 
governments sit below a range 
of global organisations and 
NGOs.

Energy utilities have net neutral 
trust (i.e. the level of trust is 
qual to distrust). Mining 
companies stand out as having 
net distrust overall.
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21%

20%

19%

19%

19%

18%

18%

17%

17%

16%

15%

15%

13%

24%

What steps Australian governments are taking to tackle climate
change

New technologies to reduce carbon emissions

How changes in the climate will impact your lifestyle in the future

How changes in the climate will impact the economy in the future

What support is available to help you reduce your carbon emissions

What new jobs and skills will come with climate action

What you can do to reduce your carbon emissions

How Australia’s actions to tackle climate change compare with 
other countries

What steps big businesses are taking to tackle climate change

How changes in the climate are impacting the environment

What Australia is doing to lead action on climate change

How existing technologies are being used to reduce carbon
emissions

What communities can do to act on climate change

Unsure / can’t say

Which of the following topics are you most interested in 
learning more about?

Q. CC31, Which of the following topics are you most interested in learning more about? Base: 2023 n=1001

41 -

Interest in areas of 
information
Australians are most interested 
in hearing about what actions 
Governments are taking to 
tackle climate change. 

Alongside this, there is interest 
in new tech, negative and 
positive impacts, and support 
for individuals. 

However, 24% are unsure 
what they would like to learn 
more about.
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